

新修订的反不正当竞争法通过 电商刷单、炒信 将被严惩



(新华社发)

□据 新华社北京11月4日电

惩治刷单、网络水军、互联网平台恶意不兼容,将有法可依。新修订的反不正当竞争法4日经全国人大常委会表决通过,明年1月1日起施行。现行的反不正当竞争法自1993年起施行。针对市场竞争中出现的新情况新问题,哪些修订与我们的生活息息相关?如何进一步规范市场竞争秩序,保护经营者和消费者的合法权益?

1 刷单? 违法!

【案例】

对于网购来说,评价就是口碑,是引导销量的重要因素。“双11”即将来临,一些爆款商品所谓的“好评如潮”也有不少水分。刷单制造虚假销量和好评,商品却以次充好,让消费者防不胜防。几元能买一条好评,一两千元能升一颗钻,一些网络平台通过组织虚假交易等方式提升信誉度和销量,刷单几乎成为一条暴利产业链。

【措施】

针对这种情况,新修订的反不正当竞争法对现行法的条款进行了完善,对虚假宣传的具体内容进一步细化和明确。经营者不得对其产品的销售状况、用户评价刷单,做出引人误解的虚假宣传内容。第二十条明确规定,“情节严重的,处一百万元以上二百万元以下的罚款,可以吊销营业执照”。

【点评】

国家工商总局反垄断与反不正当竞争执法局局长杨红灿说,这意味着,除了经营者对产品进行虚假宣传,帮助他人进行刷单、炒信、删除差评、虚构交易等行为,也将受到严厉查处,“网络水军”等不法经营者将受到严厉的处罚。

2 规制互联网不正当竞争

【案例】

很多人遇到这样的烦恼:网上点击一个链接后,马上跳转到另外一个毫不相关的页面,甚至可能染上病毒;进入一个浏览器,必须下载指定软件,不知不觉电脑里装了一大堆类似软件,运行速度越来越慢。这些是否构成不正当竞争?

【措施】

新修订的反不正当竞争法在第十二条中增加了利用互联网技术实施不正当竞争的条款,列举了几种利用网络从事生产经营不得实施的行为,其中包括恶意对其他经营者合法提供的网络产品或者服务实施不兼容。

【点评】

杨红灿说,这是反不正当竞争法修订的一大亮点。在执法过程中,对于互联网领域的竞争一般采取审慎包容的态度,既要鼓励创业、创新,也要维护好市场竞争秩序,这两个方面缺一不可。此外,互联网领域不正当竞争行为的判断,需要较高的技术支持。政府要增强自身的监管能力,也要积极广泛地运用各方面资源,形成全社会共治的监管局面。

3 进一步界定“傍名牌”

【案例】

如今,一些山寨品牌的商品外包装几乎以假乱真,借的是名牌效应,追求的是搭车冲销量,这种行为增加了消费者的辨识难度,也给正规商家增添了许多烦恼。

【措施】

对此,新修订的反不正当竞争法在法律条文上规定得非常仔细,包括企业名称、字号,姓名里面增加了笔名、译名、艺名等,作了非常具体的列举,同时还增加了兜底性的条款,有关禁止混淆行为的规定涵盖范围更广泛。

【点评】

“新修订的反不正当竞争法进一步明确了混淆行为的概念,将‘引人误认’作为核心的判断标准,对于擅自使用他人的标识做出一个限定,要求该标识在相关领域有一定的影响力。”全国人大常委会法制工作委员会经济法室副主任杨合庆说。

4 进一步明确商业贿赂等行为

商业贿赂、侵犯商业秘密,也是反不正当竞争法重点规范的行为。

杨合庆说,新修订的反不正当竞争法对商业贿赂对象作了进一步明确,包括交易相对方的工作人员以及受交易相对方委托的单位和人,还有利用职权和影响力影响交易的单位和个人。关于侵犯商业秘密,如果是第三人明知或者应当知道,商业秘密是另外一个企业的员工或前员工以及其他单位或者个人通过不正当方式获取的,再来使用也属于侵犯商业秘密的行为。



扫二维码,阅读反不正当竞争法全文

延伸阅读

“双11”“海淘”请避开这些误区

□据 新华社上海11月5日电

单日销售额破亿元,全球200多个国家和地区的商品参与其中……随着物流体系的不断升级,“海淘”已成为“双11”的必备项目之一,但“海淘”并不意味着十全十美,有时甚至因为不能享受常规售后服务,无法判定产品真假,或者因一些错误的消费理念而错买。记者调查发现,在“海淘”大军中,不少人存在“洋货定比国货强”“轻信国外‘网红’”“追逐‘爆款’商品”等消费习惯,这些习惯会产生哪些风险,请扫描下方二维码阅读详细内容。



中国正研制“可重复使用火箭” 预计2020年左右首飞

□据 央广网

中国航天科技集团公司日前透露,我国可重复使用航天运载器研制(以下简称“可重复使用火箭”)正处于攻关阶段,已开展总体技术等关键技术的攻关研究,预计2020年左右完成首飞。

“可重复使用火箭”是指运载器从地面起飞完成预定发射任务后,全部或部分返回并安全着陆,经过检修维护与燃料加注,可再次执行发射任务。

据介绍,目前,人类进入太空的唯一手段还是运载火箭,成本非常高,集中在发动机及结构控制等部件,如果把火箭本身回收,那么即使牺牲一部分推进剂,整个发射服务成本也有望降低。

中国可重复使用运载器预计在2020年左右完成首飞,将实现10天10次发射,单位有效载荷发射成本降低至现有一次性运载火箭的五分之一的目标。届时中国将成为与美国同时完成自主研发重复使用运载器的国家。

因“欺客宰客” 三亚两家海鲜店 被“一次性死亡”

□据 中新网

记者从三亚市工商局获悉,该局对三亚两家“欺客宰客”的海鲜店实行“一次性死亡”,吊销其营业执照。三亚市工商局执法人员已将行政处罚听证告知书交到了两家海鲜店相关负责人的手中。

据介绍,三亚市工商局近日与三亚市旅游警察联合查处了三亚凤凰源海鲜饭店和三亚凤凰鑫城渔家餐厅。这两家海鲜店为了获取高额利润,在客人选购海鲜过称时,趁其不注意调高电子秤重量的换算率,造成海鲜的称重重量比实际重量分别多出1千克和1.4千克,前往上述两家店消费的两桌客人分别被多收了179.2元和238元。

上述两家海鲜店“欺客宰客”已构成欺诈消费者的违法行为,三亚市工商局根据《侵害消费者权益行为处罚办法》和《中华人民共和国消费者权益保护法》的规定,依法对两家海鲜店做出吊销营业执照的行政处罚。